



■黄小红 文/图

“这是丑角！”“看，这里有蓑衣”……近日，南安市西锦小学54名小记者在老师带领下走进位于石井镇岑兜村的高甲戏户外博物馆，学习戏曲文化，感受高甲戏之美。

高甲戏之乡——岑兜村

小记者 黄伟林 指导老师 蔡凤玲

今天是我第一次参加小记者团的研学活动，这次我们的目的地是岑兜村，它位于南安市石井镇，被称为高甲戏之乡。

到达目的地，我的好朋友便拉着我冲着敲锣打鼓的地方奔去，原来是有人在排练高甲戏呀！他们的唱腔字正腔圆，动作活灵活现，我不禁感叹“台上一分钟，台下十年功”！

随后，讲解员洪叔叔向我们普及了高甲戏的发展历史。高甲戏至今已有300多年的历史，源于明代，是古代



触摸海蛎壳搭建的房子。

探秘戏曲文化 感受非遗之美



闽南民间剧种，早期称“宋江仔”；高甲戏在兴起、发展、变革、创新等不断自我调整，丰富艺术表演的过程中，一直渗透于民间民俗活动中……

在洪叔叔的带领下，我们来到了高甲戏音乐区，在这里我们看到了各种各样的乐器，很多是我们至今都未曾见过的，当得到负责人的允许后，有些小伙伴们小心翼翼地试着敲打着乐器，美妙的声音回荡在展示厅里，正当我们还沉浸在音乐的世界里时，领队老师通知我们今天的行程要结束了，由于其他的展厅还在修建，所以无法对外开放，我们只能止步于此。

这次的出游虽有些许遗憾，但也给我打开了一扇大门，它让我感受到高甲戏的文化气息和艺术魅力，也让我发现我的家乡还有很多我不知道的艺术珍宝和文化底蕴，我已经开始期待下一次的活动了。

岑兜村一日游

小记者 苏欣怡 指导老师 蔡凤玲

伴随着清晨的阳光，我们出发了！今天我们小记者活动的目的地是被誉为“高甲戏发祥地”的石井镇岑兜村。

一下车，同学们都兴奋不已，左顾右盼，我们首先观看了学员们练习高甲戏，看着他们的一招一式，我的脑袋里浮现出高甲戏演员们表演的情景。

老师还向我们介绍了高甲戏的历史，从中我们认识了许仰川、林赐福和施纯送等高甲戏中的丑角。听完老师的介绍，我津津有味地品悟着丰富多彩的高甲戏文化。高甲戏户外博物馆通过人物图像展示了一个非遗文化的生动现实图景，能起到知古鉴今、以史为镜的作用。在一件蓑衣展前，我感知到一件展品就是一段历史的缩影，通过目睹先辈们用过的物件，我们能更好地了解他们奋斗的足迹。

接着，我们还参观了用海蛎壳造的房子，实在是太特别了！这里还保留了古代的井和一方池塘，里面有金鱼、鲤鱼游来游去，有趣极了。

通过这次活动，我对高甲戏有了进一步的了解，高甲戏是非常宝贵的文化遗产，我们要好好去传承、发扬它。

高甲戏

小记者 陈飞冰 指导老师 蔡凤玲

岑兜村有独特的乡村文化、农耕



▲认真听介绍。

◀小记者合影。

文化、红色文化等，大家看，这里是一个以高甲戏主题为主的一个户外博物馆。”在岑兜村洪叔叔的介绍下，我们开始本次游学之旅。

跟着洪叔叔的脚步，我们走进户外博物馆，这里的戏曲人物色彩鲜艳，造型奇特，让我们对戏曲人物有了更多的了解。在洪叔叔的介绍下，我们知道岑兜村有“十家九戏”之说，是名副其实的“戏窝子”。有人扮演角色，有人敲鼓吹唢呐，全部以高甲戏为主，村里高甲戏的创始人洪埔大被尊称为“戏公祖”。

在参观戏剧模型时，我们看到了很多有趣的事情。其中有个雕塑人像，他拿着一本书，结果这本书被他拿反了。这时讲解员说道：“这就是演高甲戏的笑且，他自认为是个厉害的状元，结果把状元的书拿反了，其实是在讽刺他连书都拿反了，算什么状元！”大家都被逗得合不拢嘴。

石井镇岑兜村的高甲戏户外博物馆就像是一部纪录片，记录着文明的演变发展与文化的传承发扬；户外博物馆又像是一次情景重现，图文并茂地给我们讲述当时的故事。

□小记者优秀习作选登

春游去哪儿

第一实验小学 陈晨杰 指导老师 潘春玲

春天到了，万物复苏，到处生机勃勃，春意盎然。我们要趁着春光，迎着春风，到北山踏青游玩了。

沿着北山的台阶一路朝上，我们欢声笑语。两岸的树层层叠叠，在风儿的抚摸下，摇曳生姿。绿荫不减来时路，添得黄鹂四五声，好像都是黄鹂也想分享我们的喜悦，参与我们的讨论。

半山腰有一片樱花树林。风一吹，落英缤纷，恰似下了场樱花雨。我们穿梭其中，任凭樱花花瓣撒落在我们的肩头、脸颊和额头，和我们亲密地接触着。我们用力地抖了抖身体，花瓣儿飘落到地上，化作满地春泥。

我们左瞧瞧，右瞅瞅，一会儿就爬到了山顶。看着脚下那一连串也望不到边的台阶，我们不禁纳闷，我们怎么还这么轻松，一点儿都不气喘吁吁呢？难道是周围的美景卸下了我们的疲惫？还是这层出不穷的美丽为我们带来身心的放松？

北山真是个放松身心的好地方。去北山春游，真好！

我们班的“小书虫”

东田中心小学 刘子航 指导老师 刘敏

他是我的好朋友，个子高高的，圆圆的脸蛋儿，一双炯炯有神的大眼睛，高高的鼻梁上架着一副眼镜，显得很有学问。他兴趣广泛，下棋、书法、打篮球，样样精通。

他还是同学们心中的“小书虫”。他家的书柜里放满了书，每次找到他家，都看见他在认真看书。在学校，他也经常带一些书给我们看，还滔滔不绝地给我们讲书中的故事，同学们都很佩服他。

一次，我去他家玩，他正捧着一本《稻草人》津津有味地读着，完全没有注意到我来了。幸好他妈妈在家，化解了这尴尬的气氛。还有一次，我和他一起去书店看书。到了书店，他挑选了一本喜欢看的书，就坐在椅子上如饥似渴地读了起来。不知不觉，他看了整整三个钟头。我已经饿得饥肠辘辘了，可他却浑然不觉，就像把书当作了食物一样，依然抓紧一分一秒地看着，生怕自己错过书中的每一个精彩部分。

这就是我们班的“小书虫”，像他这样的“书虫”，我们班上恐怕找不到第二个了。

家庭农场一日游

码头中心小学 刘钊昕 指导老师 戴艺兰

今天，我们小记者一起来到了南安市码头镇的锦煌家庭农场，体验采摘的乐趣。

走进农场，遍地的芦柑吸引了我们的眼球，那一个个金黄的“小灯笼”，是那样的新鲜饱满，仿佛可以闻到阵阵酸甜的香味，惹得我差点流下“三千丈”的口水，恨不得马上咬上一口呢！

农场主雷锦芳给我们详细介绍柑橘的种类。通过他的介绍，我们认识了农场里的4种主要水果：芦柑、沃柑、茂谷柑、爱媛28。参观过程中，我们还看到农场里的护柑“神器”，那就是防蚊灯，它可以驱除所有蚊子害虫。在果园的大树上也都挂满了塑纸，这是为了防止任何小昆虫咬到柑橘，如果柑橘被蚊虫咬到了，就会腐烂掉。

到了劳动的时间，小记者们接收到指定的任务之后，开始了自己的“工作”，有的摘菜，有的挽起袖子洗菜，有的在田里做好烤地瓜的准备，还有的到后厨和家长们做着美味的大锅饭。

今天的家庭农场一日游，不仅让我们开阔了全新的视野，还体会到了劳动的艰辛，真是收获满满！

走进消防大队

南安市第一小学 陈子龙 指导老师 黄颖诗

今天，我特别兴奋，因为我们小记者要走进美林消防大队参观学习，采访我们心目中崇拜的消防英雄。

一进大门，首先看到的是非常干净的环境，眼前绿树成荫，迎着阳光，充满生机。只见车库里整齐停放着几辆全身红得发亮的消防车。我们首先参观了威武的消防车，消防车上有许多工具和装备，有升降梯、灭火器、水带、水枪等。

随后，消防员仔细耐心地讲解各类消防车、各种设备的不同用途，带领大家走进消防车的“奇妙世界”。“哇，这是我第一次近距离接触消防车呢！”小记者们都兴奋不已。消防员叔叔还向我们介绍了他们的战斗服，包括灭火时穿的防火服、抢险时穿的救援服、清除蜂窝时穿的防蜂服等。接着，叔叔还邀请小记者们上消防车，戴上厚重的头盔，大家纷纷化身小小消防员，过了一把“消防瘾”。

参观完毕，我们和消防员叔叔拍照留念，一张张欢快喜悦的笑脸给此次活动画上一个圆满的句号。

水火无情，人间无情。在无情的大火猖獗残虐时，冲在第一线的一直都是咱们的消防员战士，他们冒着生命危险逆行而上！平常只能在电视上看到消防员叔叔不屈不挠救火的身影，现在能和英雄们近距离打交道，还能学到这么多消防常识，真是意义不凡！让我们向这些平凡且英勇的消防员叔叔们致敬！



■黄小红 文/图

近日，洪濑第二小学23名小记者走进南安市税务局洪濑税务分局，参加由分局和南安市人民法院洪濑人民法庭联合举办的“税法‘童’行，守护未来”系列活动。

活动开始，小记者参观了办税大厅，了解办税服务厅主要职能和办税流程。随后，小记者走进二楼会议室，聆听税收小讲堂和未成年保护法普及，税务局工作人员通过互动讲解让小记者进一步了解什么是税收、税收的用途、公民跟税的关系。

南安市人民法院洪濑人民法庭庭长方碧芬就未成年保护法为小记者们进行普及，小记者们积极互动，就平时生活中碰到的事情与方庭长进行咨询。此次活动小记者不仅了解了税法知识，更深刻认识到诚信纳税意识要从小培养。大家纷纷表示，要把学到的知识分享给身边的同学和好朋友，做一位遵纪守法、按章纳税的好公民。



认真做笔记。

税法“童”行 守护未来



小记者合影。

按照一定的比率，把集体或个人收入的一部分缴纳给国家。

我们为什么要纳税呢？来到会议室，我们通过税收小讲堂得知，我们身处的优美环境，使用的公共产品以及公共服务都是需要资金进行建造、改造以及维护的，没有纳税行为的存在，国家就没有税收，公共产品以及服务的资金就无法得到支持。

那么，每一个普通公民都需要交税吗？普通人需要缴纳个人所得税，个人所得税以所得人为纳税人，以支付所得的单位或者个人为扣缴义务人。公民个人取得综合所得，按年计算个人所得税；有扣缴义务人的，由扣缴义务人按月或者按次预扣预缴税款，需要办理汇算清缴的，应当在取得所得的次年三月一日至六月三十日内办理汇算清缴。预扣预缴办法由国务院税务主管部门确定。

今天的税收课堂让我受益匪浅，也让我知道了税收取之于民，用之于民，只有国家强大了，我们的生活才会越来越好。

参观税务局

小记者 黄泽坤 指导老师 张毓缠

什么是税？什么人需要纳税？今天就跟着我一起走进洪濑税务分局学习吧！

一走进税务分局，工作人员就走

上前热烈地欢迎我们的到来。一位穿着制服的阿姨走出来，带领我们进入税务大厅一楼，详细地介绍每一个窗口所办理的业务。说话间，一台自助设备映入眼帘，讲解员对我们说：“现在有网上办税的功能，在线上就能实现办税，还有自助开票等功能，为办理业务的人节省了很多时间。”

通过学习，我们了解到，原来税收是国家向企业或集体、个人征收的货币，比如有些企业产生了环境污染，就要缴纳环保税；超市开张，要缴纳营业税；个人每月工资超过5000元，就要缴纳个人所得税等。国家有了钱，就可以更好地发展建设，通过税收，学校教育条件会越来越好，城市道路会越来越宽，农村生活条件会越来越好，这就是纳税的意义。

一位法院的阿姨还为我们进行普法。她告诉我们，青少年是党和国家的希望，《未成年人保护法》能保障我们未成年人的合法权益，家长要是不让我们读书，也是违法行为。最后我们还在纸上进行了创意涂鸦，这一刻，我忽然对“法”有了深刻的认识。

经过这次活动，我暗下决心：作为一名小学生，我一定要好好学习，做一个遵纪守法的好孩子。长大以后，我想成为一名法官，好好维护法律的神圣，为祖国和人民奉献自己的力量。